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NAGY VARAD márcz. 15

Sürgős teendők.
(—a.) Bár a másféléves obstrukczió oly 

sovány eredménynyel járt, hogy azt Ap- 
ponyi memoranduma alapján obstrukczió 
nélkül is el lehetett volna érni még ta­
valy januárban, mégis osztatlan örömmel 
üdvözölték országszerte a békét, mert a 
lakosság minden rétege érzi a károkat, 
miket az obstrukczió minden vonalon oko- 
zott. í

Bízunk benne, hogy ennek az öröm- > 
nek a hatása alatt valamennyire tartós I 
lesz a béke. Feltételképpen ugyan csak a ; 
múlt évi sorozás átengedését kötötte ki a í 
miniszterelnök és a képviselőház harczias 
árnyalata hangoztatja is, hogy ők csak 
erre kötelezték magukat, de a békemá­
mornak erkölcsi hatása oly nagy, hogy 
nem lehet feltételezni, hogy bármely párt 
vagy frakczió újból megpróbálja mosta- | 
nában az obstrukcziót.

Ezt a kedvező alkalmat fel kellene 1 
most már használni a legsürgősebb teen- I 
dők elintézésére. De nem olyan érlelem- ‘ 
ben, mint ezt a miniszterelnök tegnapi 1 
munkaprogrammjában kontemplálja.

Ö neki első persze az idei ujonczo- ; 
zás. Megint ott kezdik a bajt csinálni, ' 
ahol tavaly. Szélinek is az volt a legna- . 
gyobb baklövése, mikor az ujonczozást 
sürgelte (pláne felemelt létszámmal) a 
költségvetés vagy indemnitás előtt. És 
ehhez oly makacsul ragaszkodott, hogy j 
készebb volt ex-lexbe juttatni az országot, j 
mintsem hajlani az ellenzék méltányos 1

I
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, miért
— kér-

— Történt ve-
’ vagy más

Vadorzók-
Irta: Paul et Victor Margueritte.

— Nos, hát megmondod nekünk, 
voltál olyan felindult, mikor jöttél? 
dezte Brnarde ur a feleségét. -

valami ? a kocsid borult fel? vágj 
ke lemetlenség ? E ész déjeuner alatt nyugtalan 
voltam emiatt.

Megbontották az asztalt és madame Ber- 
narde Charmolin karját fogadta el, a hűséges 
tarmolinét, akinek ragaszkodásáról a madame 

•ram annyi rosszat, 'beszélt a világ igaztalant!). 
az asszony hűségesen szerette szőke, sza- 

a óriását, a férjét; és nyugodt tiszta tekin- 
1 semmiféle titkos lelkifurdalás zavara soha 

bántotta.
. Igen, asszonyom, — mondta Charmo- 

‘ es meghajolt előtte; — ön megígérte, így 
*■ ‘ 1 még felvilágosítással tartozik nekünk.

— madame Bernarde mosolygott 
róla (JSSt! — Nem is érdemes beszélni

— hi~~ ’^en' D0 igen! — kiáltotta a férj, 
ihatod, hogy ideges és felindult 

Ígéretére, mely tavaly április végén egy­
hangúlag megajánlott mindent, nemcsak 
az indemnitást és költségvetést, hanem 
még a kiegyezést is, a rendes ujonczo­
zást is, csak a létszámemelést hagyja ké­
sőbbre a kormány.

Tartunk tőle, hogy Tisza megint ilyen 
bajba hajtja bele az országot. Most egy­
szerre úgy sem tudnak a törvényhatósá- I 
gok két ujonczozást végrehajtani. És leg- j 
alább is október elsejéig úgy sincs szük­
sége a hadseregnek az idei ujonczokra.

Az egy év és negyvenhat napig tar­
tott obstrukczió minden téren hátravetetle | 
a nemzetet, de sehol sem okozott annyi ! 
kárt, mint a közgazdasági téren, —■ itt ! 
kell tehát megkezdeni az orvoslást is.

Legsürgősebb teendő lenne a külke- I 
reskedelmi szerződések megkötése, aminek ! 
pedig feltétele az önálló vámtarifa. Ennek j 
tervezetét ugyan még a Széli-kormány 
elkészítette, de mégis hosszas tárgyalást 
igényel, addig tehát másképpen kell gon­
doskodni az ideiglenes szerződések meg­
kötéséről, hogy az 1899. XXX. t-cz.-nek 
ha nem is a betűje, de legalább az in- 
tencziója meg legyen tartva.

Nagyon sürgős továbbá a beruházási 
törvényjavaslat. Nem lenne ugyan min­
den munkálat sürgős, de bizony régóta 
várnak munkára a munkás kezek, mert 
az obstrukczió kiéheztette az országot, 
stagnált minden vállalkozás, pangott az 
ipar és kereskedelem. Természetes azon­
ban, hogy a vállalkozásokat, amik a be­
ruházási javaslatban foglaltatnak, nem 
szabad kortes szempontok szerint oszto­
gatni, hanem a közérdek szerint. Sürgős e 

—- Nem tudom, mi okból. Ha minden fa- 
jankóval törődnék, akik űzőbe vesznek az 
utczán.

— Úgy I — mondta Bernarde és összerán- 
; czolta sűrű szemöldökeit; jóságos arczán egy- 
( szerre bizalmatlanságot eláruló kellemetlen ki- 
| ft jezés jelent meg. — Ez nem helyes. Azonnal 

meg kellett volna mondanod nekem, amikor 
megjöttél . . . majd megfogtam volna azt a 
ficzkót és tudom, kivertem volna belőle a ked­
vet, hogy máskor üldözzön az utczán.

— Éppen azért, — felelte madame. — Te, 
olyan heves vagy! Elhiszi nekem, Charmolin, 
hogy a múltkor agyon akart ütni egy urat a 
színházban, mert Iái csövezett engem ? . . .Csak 
nem akarsz nevetségessé tenni ? — tette hozzá 
aztán mosolylyal, mert alapjában véve el volt 
ragadtatva amiatt, hogy ennyire szeretik és 
megvédik.

Már az tagadhatatlan, pompásabb védel­
mezőt álmodni sem lehetne ennél a herkulesi 
mellű és öklü embernél. Nem igen ismert ő 
tréfát, ha a feleségéről volt szó. Az övé az 
asszony? igen; akkor hát nem — a kötelessége 
meg is védelmezni ? Bár mennyire is meg volt 
győződve Madeleine hűségéről, még sem fojt­
hatta el féltékenységét, ha azt a bámulatot 
látta, amely mindenütt nyomába járt ennek a 
szép asszonynak, amikor sötét, testhez álló ru­

javaslat a kölcsön kibocsátást illetőleg 
is amiről legközelebb szakértő munka­
társunk véleményét fogjuk közölni.

Ideje lenne már hozzáfogni a kiegye­
zés rendbehozásához is. Hét esztendő óta 
nyavalygunk 14. §-sal és örökös provi­
zóriumokkal, aminek nagy kárát vallja 
kereskedelmünk és közgazdaságunk. Ez 
persze kemény dió a kormánynak, mert 
itt aztán dűlőre jut az önálló vámterület 
és az agrár-kérdés ügye, pedig mind a 
keltőtől egyformán fél a Tisza-kormány. 
De hát itt lenne a helye az erős kéznek. 
Legyen már vége az ingadozásnak és to- 
jástáncznak.

Ezek után pedig a nagy korszakos re­
formoknak lenne a helye, amelyeket nyakra 
főre ígérgetnek a kormányok. A válasz­
tói jog reformja a legsürgősebb közöltük, 
mert ennek törvényerőre kell emelkednie 
az uj választás előtt.

De e két utóbbi csak a későbbi mun- 
kaprogrammba tartozik. A legközelebbi 
programúinak teljesen elég az elsorolt, 
melyet kiegészít az ujonczozás és költ­
ségvetés. Nincs azonban helye a sürgős­
ségi munkaprogrammban az úgynevezett 
kortesjavaslatoknak, amelyeket már hus- 
vét után akar tárgyaltatni Tisza. Az ilye­
nekkel tessék várni addig, inig az ob­
strukczió által okozott közgazdasági kár 
legalább némileg orvosolva lett.

Keresztény szocziálizmus.
A Társadalomtudományi társaság, mely­

nek vezetése elemién teljesen az evolucziona- 
lislák kezébe került, az utóbbi időben kezd 

hában, feszesre szabott asztrakán jaquettel vé­
gig ment az utczán, vagy szép vállalnak vakító 
fehérsége a bálteremben megjelent. Megrögzött 
szokása volt titokban nyomon követni a felesé­
gét, hogy a gáláns marcheurt, aki hozzá tola­
kodni merészelt volna, Öklének egyetlen csapá­
sával leteritse . . .

— Annyira gyötört, az ajtóig követett,
— mesélte madame Bernarde s képzeletében 
maga előtt látta a vakmerő fiatal embert, 
hosszú, szőke bajuszával, monoklis szemmel,
— hogy nem állhattam meg s azt mondtam 
neki: De hát jöjjön föl velem, majd bímutatom 
a férjemnek.

Helyes, — kiáltott föl Bernarde és a 
szeme felragyogott. — Abból a bemutatko- 
zásból kék szemmel és feldagadt képpel került 
volna ki az utczára. No megállj csak, te gé­
zengúz!

Ez a gondolat valami borzalmas kegyet­
lenség utáni vágyat ébresztett benne.

— De persze, a gyáva sietett hamar el­
illanni? Csak merészeljen másodszor eljönni!
— mormogta magában.

— Ej, mit! — mondta Charmolin és át­
vette a háziasszony kezéből a feketekávés csé­
széjét. — Inkább szánakozni lehet ezeken az 
embereken.

— Bottal! — vélte Bernarde.
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mérsékeltebb irAnyt ölteni magira. Ennek tu­
lajdonítható, hogy egy hónap óta vasárnaponként 
érdekes és tárgyilagos előadásokat rendez a tár­
sadalmi fejlődés főbb irányairól. E sorozatban 
tegnap a konzervativizmus került sorra s ez 
irányról alapos tanulmányra valló szép elő­
adást tutott Geöcze Sarolta az ismert társa­
dalomtudományi írónő. Az ezután következő 
előadásokon megvitatják a főbb irányokat. E 
vitában az evoluczionalistákou részt vesznek 
Baross János, Berndth István, Giesswein Sán­
dor és Prohászka Ottokár.

A japán-orosz háború.
Aines hadi kölcsön.

Berlin, márczius 15. A Berliner Tage­
blatt közli, hogy Japán hasztalan keres a kül­
földön hadikölcsönt. A külföldi péíizcsoportoá: 
és bankok nem érik be a japán kormány alá­
írásával, hanem valamelyik más hatalom alá­
írását is kívánják.

Az uj orosz haditerv.
Niucsvany, márczius 15. Kétségtelen, I 

hogy az orosz had vezetőség meg változtatta ed- . 
digi hadiiervét, miután a japán hadügyi ko - ' 
many a tengeren kivívott győzelmeket nem í 
tudt >. kihasználni és a tengeri hadműveletek í 
id<j n ’.lmulasztotta a szárazföldi hadmüvele- i 
tsk gyors keresztülvitelét. Így az orosz haderő I 
időt nyert a felvonulásra és jó hadállások szer- | 
zésér.».

Az orosz szárazföldi hadsereget majd jem 
teljesen megb aitják a nélkülözés k, a ragy 
fáradalmak és a rossz élelmezés. Ez volt az 
oka annak is, hogy dél felé nem indítottak na­
gyobb csapatokat. Az orosz katonaság hetek n 
át r em kap hust, mert a lakosság elhajtotta a 
marhákat, amelyekben azon a vidéken külön­
ben is nagy a szükség.

Az orosz-kínai bank, amelynek fióhj ;i van­
nak Dalnyban, Port-Arthurban és Niucs ng- 
ban, elrendelte, hogy chekek l ne váltsanak be, 
csak papír rubelekre szóló váltókat. A kínai 
papirpé zért 10 száz dók ázsiót követelnek, a 
tiercsini banknál pedig 5 százalékot. Ilyen kö­
rülmények között az oro 3Z földön tartózkodó 

angolok és amerikaiak nagy bajba jutottak. Az 
orosz-kinai bank azért tette ezt az intézkedést, 
mert az angol és amerikai bankok nem fogad­
ják el a papír rubelt.

Leczáfolt orosz jelentés.
Tokio, márczius 15. (Reuter.) Hivatalo­

san megczáfolják itt Alexejev tengernagy jelen­
tésében foglalt azt az adaot, hogy Pori-Aritiur 
negyedik ostroma közben egy japán torpedó­
romboló megsemmisült és a Takazako czir- 
kálőhajó súlyosan megrongálódott. A japán 
topredóromboló hibáját e hét folyamán kijavít- . 
ják a nélkül, hogy a hajót száraz javitómü- l( 
helybe kellene szállítani.

llarcz orosz és koreai csapatok közt.
London, márcz. 15 Az orosz hadműve­

leteket felette megnehezíti a Vicsu folyó ára­
dása. Egy erős koreai csapat, rendes katonaság 
megtámadott így orosz ezredet. Heves harcz 
fejlődött ki. A koreaiak túlnyomó számban 
voltak, az orosz csapatot leverték s hétszáz 
embert elfogtak.

Port-Arthnrt feladták.
London, márczius 15 A Daily Expressnek 

jelentik Tokióból, hogy ez oroszok holnap ki­
vonulnak Port-Arthurból.

Márczius 15-iki ünnepségek.
A szabadság nagy napjának, 1848. már- : 

czius 15-ének 56-ik évfordulóját tegnap ülte ■ 
meg az ország. Az ünneplésből, az akkori 
idők, nagy eseményei s nagy emberei iránti 
megemlékezésből kivette részét Nagyvárad 
város társadalma is. Különösen a tanintéze­
tek is, melyek mindegyt ében 1 Ikes ünnepé­
lyek tartattak, mindenütt szép számú közösség 
részvételével. Az idő is kedvezett az ünnep­
ségnek, mert habár egyszer-másszor rövidke 
pár pillanatra el is komorodott, csakhamar 
kiderült s a tavaszi napsugár fényében fürdőit 
az a néhány lobogó, mely egyik-másik épüle­
ten az ünnepet jelezte.

A Nagyváradon tartott ünnepélyekről 
következő tudósításunk szól: 1

Az összes elemi iskolákban a rePeli 
órákban folytak le az ünnepségek szén ■* 
kerrel.   S1’

Az újvárosi községi elemi fiúiskolában 8 
órakor Vaday József igazgató szép megnyitó 
beszédet mondott s a fiatalabb tanitónemzedék 
tagja Várady István magvas, minden szavá- 
ban hazafias érzéstől áthatott ünnepi beszédet 
mondott.

A várad-olaszi i rám. kath. elemi fiú. 
iskolában délelőtt 9 órakor tartották meg' ű 
ünnepélyt. Az osztálytanítók minden osztályban 
külön-külön a növendékek értelmi fejlettségé­
hez mért beszédben magyarázták meg a dicső 
nap, 1848. márczius 15-ének fontosságát s u^v 
előtte mint utána a tanulók hazafias dalokat 
énekeltek és költeményeket szavaltak. — ,\7 
ünnepélyen a következő növendékek szavallak- 
Kocsis János, Kelemen Lajos I, Kriszta Sán­
dor, Böhm Jenő, Fekete József, Siliga Istvan 
Tóth András, Fröhlich Pál II., Tarjái Ferencz 
Hoványi Já>.os, Vaskó Pál, Mayr József llf 
Schweiger László, Kertész Imre, Flóra Nán­
dor, Székely István es Fintor Zoltán IV. oszt, 
tanulók.

*
A váraljai közs. elemi fiúiskolában 

megnyitó és ünnepi basz-det tartott Már- 
tonffy Zoká > igazgató azonkívül közr.-mö- 
iiödtek: Korpos Jó^ef V. o. t. Gara Ernő 
IV. o. t. Róth Izsák III. b.) o. t.Sp.tz M. 11. o. 
t. Boros Géza 1. o. t. Alg.-j József IV. o. t. 
Kulcsár Imre III. c) ... t. P.-trovai István Hi­
fi) o. t. Friedmann Arnold III. a.) o. t. Sarmadi 
Ferencz Ili. a.) o. t. Kovács János V. o. t. és 
az énekkar.

*
A váraljai leányiskolában 10 órakor volt 

az üim pé ,. Az étiekszamokat liátkay Emilia 
tanította be igen ügyesen. Szavaltak: Krómé- 
m r Mária, Friedmann Ilona, Reici Róza, 
Deutsch Róza. Gabolczy Erzsébet, Klem Regina. 
S egy ifcn ügyes, hangulatos kis alkalmi szín­
darabot játszották, mily 4 aa isko.a egyik ki­
váló tanitónőj..-: Páll Ilona ír . A dirab sze­
replői Wa drier Róza, Weisz Ilona, Ausländ r 
Mária, Steier Margit és Drimmer Róza voltak.

— De nem, kedves barátom; eléggé meg- 
büohődaek ők a csalódásban. Nem szabad egy­
forma mértékkel mérni az összes férfiakat, 
akik az asszonyos után futkosnak az utczán’. 
Némelyek tolakodók, de mások diszkrétek és 
ha varrnak is olyanok, akik durván fognak 
hozzá, mások szellemesen és nagy ügyességgel 
játszszák el a szerepüket. Egy pillantás néma 
kérdés. Semmi kilátás? Helyes; ők tovább 
mennek az útjukon. Es miért is haragudjék 
meg egy asszony a hódolat miatt, amely csak 
azt bizonyítja, hogy ő szép és csak kevesen ké­
pesek eilentállani a varázsának ? Megengedem, 
hogy van bizonyos séríő gondolat ebben a sze­
relmi attaqueban, amrlyiyel a férfi megtámad 
egy nőt, akinek a létezéséről őt perczczel előbb 
még nem is tudott ... Da nem-e bizonysága 
ez épen valami kedves naivságnak, romantikus 
bizalomnak a lehetetlenségben is ? Követni gy 
nőt, ez talán az egyetlen lehetősége annak, hogy 
a véldtlen a segítségünkre jön s bizony nem is 
a legritkább esetben. Elmúlt már annak az ideje, 
mikor a szabin nőiét elrabolták; a nyers erő 
meg vau kötözve: túlságosan sok a rendőr az 
utczasarkokon. Nem marad tehát más hátra, 
mint néhány perez alatt tetszeni, legyőzni 
akadályokat és lehetetlenségeket. Sok varázs 
van abban, érdeklődést kelteni magunk iránt 
egy nőben, akit először látunk; küzdeni a mo­
solyáért; elérni azt, hogy el ne taszítson ma­
gától; engedélyt nyerni arra, hogy nyomába 
járjunk és mindez anélkül, hogy valami barát 
vagy ismerős segítségével bemutatkozhatnék, 
. . . Hát még a titokzatossági Mennyi csábító 
van abban! Annyi járókelő közt megtalálni azt 

az egyet, aki megkapta a figyelmünket, talán 
pusztán azért, mert szőke vagy mert hasonlít 
valakihez, akit, ismerünk. Valljuk be, mindezek, 
az akadályok fölötte csábítják a férfi , akinek 
természetszerű vágya a hódítás. Ez a hódítási 
vágy oly hatalmas, hogy ismerek férfiakat, akik 
a nőket igazán csak platonikusau üldözik s 
boldogok, ha csak egy mosolyt sikerült a játék 
végén nyerniö az elváláskor. Ismerek azonban 
rettenetes példányokat is, mint déidául Mouchel 
barátunk. A legkellemetlenebb következménye­
ket vonta néha magára, de néha viszont mag 
is jutalmazták a fáradságát. . .

— Charmolin 1 — szólt közbe Bernards, 
— te legényember vagy, következésképen immo­
rális lény. Tehát hallgass!

— De ne! — kaczagott a háziasszony. — 
No és Mouchel?

— Csinos fiú, kissé hóbortos, szellemes 
és raffiuált udvariassággal. Bár csak valameny- 
riyien, akik az asszonyokat követik az utczán 
hozzá hasonlók lennének!

Ezt Bernarde is elismerte.
— Mouchel néha a védelmező szerepébe is 

lép,— folytatta Charmolin — sőt hős. Egyszer . ..
— Remélem, nem feledkezel meg a kellő 

határokról, — szól közbe sziguruan B rnarde.
— Egy nap tisztes távolban követett egy 

szép asszonyt, amikor legnagyobb felháborodá­
sára észrevette, hogy koukurrense támadt, aki ! 
tolakodóvá kezdett lenni. A hölgy elutasította, 
de a ficzkó még szemtelenebbé lesz. Erre Mouchel 
odaugrik, jobbról-balról fölképeli az aszfalt­
betyárt, aztán karját nyújtja a már ájuldozó 
hölgynek. Másnap megverekedett, sebet kapó t . ..

— Nagyon helyes, — mormogta a férj,
— Három hétig tartott a gyógyúlás és 

két évig a boldogsága, am 4y ebből a kaland­
ból támadt. Két évig kísérhette az utczán a 
szép asszonyt, amíg kiderült hogy az illető az 
ő saját távoli rokona. Persze, azontúl nem 
kisérte. Máskor pedig a következő történt. 
Mouchel egy napon a Concorde-hid mellet 
haladt el épen, amikor megpillantott egy isme­
retlen nőt, aki nehány pillanatig fel-alá járt a 
hídon, majd hirtelen átvetette magát a korlá­
ton; beleugrott a Szajnába. Mouchelnek több 
sem kellett, pillanatig sem gondolkozott, utána 
ugrott és kimentette a kis sszonyt. Mert a 
hölgy egy kisasszony volt, aki meg akart halni, 
miv 1 a szülei nem adták feleségül ahoz, akit 
szeretett. Most természetesen minden ellenáll<s 
megszűnt ... és Mouchelnek, a neme-keblű 
életmentőnek, ott kellett lenn a lakodalmon.

Madame Bernarde figyelmesen hallgatta 
Charmolinl, közben pedig szórakozottan nézett 
ki az utczára, a kocsikat és járókelőket ügyéivé 
Egyszerre összerezzent. Megpillantotta a dél- 
elő.ti szőke bajszú tolakodót, amint fel s alá 
járt az ablaka alatt és őrizte a házit. Ber­
nards a feleségéhez lépett. Természetes nyuga­
lommal távozott el erre az asszony az ablak­
tól. Elemezhetetlen mosoly játszott az ajkai 
körül: ez az ur igazán tékozolja az idejét. 
Már azon voll, hogy figyelmeztesse az urát. Da 
aztán meggondolta magát, mert hiszem egy 
tisztességes asszony maga is megvédheti magát. 
Es a liqueur etuitből kivett egy palaczkot:

— Egy pohár anizettet, Charmolin nr .
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A községi polgári fiúiskolában is lélek- 
enwlén ünnepelték meg márczius 15ét. A tel­
jes tanári kar és ifjúság déle ölt 9 órakor gyűlt 
t>ybe az intézet dísztermében, mely nemzeti 
z;; zlókknl volt díszítve. Bevezetésül az egybe- 
uyülttk a »Humuszt« énekelték. Winkler La­
kis igazgató megnyitója után Mikusay József 
íartott tartalmas ünnepi beszédet. Reményi An­
dor 4-ik osztál btli tanuló felolvasást tartott, 
Both Adolf, Sipos G'za, Roth Mór lelkesedés­
sel és szépen előadott hazafias költeményeket 
szavaltak. Az énekkar Beleznay Antal vezetése 
alatt két szép dalt énekelt. A Szózat eléneklése 
után az igazgató buzdító beszéddel fejezte be a 
sikerűit ünnepélyt, egyúttal köszönetét m-rndva 
a közreműködőknek.

♦

A közs. polg. leányiskola hazafias ünnep­
sége d. e. 11. órakor fényes sikerrel folyt le a 
polgári fiúiskola szépen díszített nagytermében.

A városi hatóság fi-jei, Rimler Károly 
polgármester, iskolaszék! elnök, Bordó Ferencz 
főjegyző, iskolaszék! alelnök, Ragány János 
főszáiuvevö ipansko .-i bizottsági elnök, továbbá 
Sípos Orbán főlanfii ügyelő s a tanfelügyelőség 
többi tagjai i megjelentek a hazafias ünnep­
ségen.

A közönség nagy élvezettel hallgatta végig 
a műsort s meleg elismeréssel adózott a tantes­
tületnek az ünnepség szép sikeréért. A Beleznay 
Antal mesteri vezetése alatt álló 100 tagú ha­
talmasdalárda Hym.-uszt énekelte ei, mely után 
Petry Anna I. o. t. szavalta el csengő hangon 
Lamperth Géza »Márcziusi szép napok« czimü 
költeményét. Azután Handel Kornélia IV. o. t. 
mondta ei szabad előadásban, szónoki hevvel, 
lelkesedéssel a márczius 15 iki eseményeket. A 
végé, még esküt is mondott, mint a márcziusi 
ifjak 48-ban, hogy nékik is, a leánykáknak, — 
szent lesz mindenkor a haza és mindaz ami 
magyar. Hinni szeretjük, hogy ezt a hazafias 
ígéretet be is váltja ez a leánynenazedék.

Az emlékbeszédre fölhangzott Beleznay 
Antal gyönyörű szép »Talpra magyar «-ja. Majd 
Sarkadi Klára I. o. t. szavalta el magyaros 
tűzzel 1) Imady »Itt akarok élni, halni« czimü 
költeményét. Ezt követte Beleznay Kossuth 
nótája olyan érzésteljes előadásban, mely kö- 
cyeket c alt a szemekbe. Aztán csak a hatást 
fokozta Laszky Adél II. o. t. értelmes, szép 
szavalata >A szabadság ünnepéi;« Ilyés Bálint­
tól, melyre a dalkör Beleznay »Gábor Aron« 
czimü hangulatos dalát adta elő. Katona Er­
zsiké III, (?. t. kedvesen szavalta Magyarország 
1848-ban czimü költeményt, mit a Beleznay 
által olyan hatásosan zenésilett »Tárogató bang« 
(Endródy) követett a dalkör szabatos elő­
adásában.

Az ünnepély következő szuka Petőfinek volt 
szánva, a márcziusi ifjak legdicsöbbjének. Kohn 
Erzsi III. o. t. nagyon szépen szavalta Inczédi 
László »Petőfi« czimü költeményét s nyomban 
áagy Vilma II o. tanuló igazán kedves virágo­
kat hintett szavalatával Petőfi sírjára, olyan 
szívhez szólón mondta el Pó-ának »Márcziusi 
szel lengedez . . .« czimü versét. A dalkör
’nőst a Hunyadi-indulót adta elő a közönség 
gyönyörűségére.
f h.’ ^gűl Kovács Margit. IV. o. tanuló ájtatos 
onaszt mondott a magyarok Istenéhez s rai- 
5“a elhangzott a hazára áldástkérő szava, a 

zózat éneklése fejezte be a fényes sikerű már­
cziusi ünnepséget.

*
Fi 11^ tő gimnáziumban délelőtt I

11 órakor emlékeztek meg a márcziusi 
seményekröl. A szép? sikerű ünnepséget az 
)• zenekar nyitotta meg a Kossuth-indulóval 

h 08.3, *mi0 °- rövid, szép bevezető 
Vnszédö A után Or may Kálmán VIII. o. t. 
toníz1* Odornak »A szabadság napja« ez. köl- 
n S2ava^a el nagy hatással. Az ün- 
tanniAb-szédet Fekete Ferercz VIII. o. 
ha^nP. mondta- A mélyen átgondolt, tartalmas, 
közit -a gondolatokban bővelkedő beszédet a 
sávi ^esen megéljenezte. Utána az ifju- 
Lái- ar bnraczdalokat énekelt. A Szmetka

°n tanár buzgó vezetése alatt álló da­

lárda gyönyörű énekszámai a közönség általá­
nos tetszésével találkoztak.

Kor da László Vili. o. t. 1848 márczius 
15-rői olvasott fel, Lukács Béla VIII. o. t. a 
Talpra magyart szavalta s végül az ifj. zene­
kar egyveleget játszott.

♦

Az állami főreáliskolában szintén fii 11 
órakor volt az intézet tornatermében, mely 
teljesen megtelt ürneplő közönséggel. Az ün- 
n í ség a Hymnusz eléneklésével vette kez­
detét. Weisz Manó ellöki megnyitója után Sí­
pos Sándor VII. o. t. a nemzeti dalt szavalta 
el tűzzel. Utána zeneszám következett. Weisz 
I. VI. o. t. Hubay »Hullámzó Balaton tetején« 
ez. dajabját játszotta el szép sikerrel. Zon­
gorán egy ifjú de már is nagy zenei tehet­
ség M. zalik Návdor VI. o. t. kisérte. Gönczy 
Imre Vili. o. t. tömör, szépen kidolgozott, 
hazafias ünnepi beszédet mondott. Ezután 
Lévay Pa), Kiéin József VII, Fodor Jenö VIII. 
és Farkas Mátyás, Fischbein Aladár VI. o. ta- 
rulók Bánk-báu második felvonását adták elő 
kitörő f-iőadásbsn. Igazán jó gondolat volt a 
műsorba felvenni Katona e remek alkotásá­
nak ha mindjárt, egy részletét is. A közönség 
az összes szereplőket lelkesen tapsolta. Itt 
emlőjük meg, hogy a szil darabhoz szükséges 
festői öltözeteket Somogyi Károly engedte át 
készséggel az intézetnek, a színpadot pedig a 
katb. Legényegylet.

Végül Kerm r-Heroldek Magyar dal ez. 
melodrámáját szavalta nagy hatással Weisz 
Manó Vili. o. t. zongorán kisérte Mazalik Nán­
dor VI. o. t.

♦

A kereskedelmi iskolában délután volt 
az ünnepély a Csarnok dísztermében, mely 
teljesen megtelt ünneplő közönséggel. Először 
az ifjúsági énekkar a Hymnusz!. énekelte zene- 
kisérettel. Guímann Károly tűzzel, lelkesedés­
sel szavalta el a Talpra magyart. Utána az 
ifjúsági zenekar kiváló tehetségű fiatal taná­
rának, Várady Aladárnak Petőfi-palotását 
játszotta. Kaufmann Mór f. o. t. szép emlék­
beszédei mondott, majd a zenekar magyar 
dalokat játszott. Váczi István érzéssel sza­
valta el zenekiséret mellett Ábrányi Emil 
»Mi a haza?« ez. hatásos költeményét. Weisz 
Jenő szavalata után a kereskedelmi is­
kola indulójával a szép sikerű ünnepély vé­
get ért.

*
A ka th. jogakadémia polgársága este fél 

6 órakor ünnepelt az akadémia dísztermében 
nagy, előkelő közönség részvételével. A Hym- 
í us hangjai után Sarkady Sándor rövid meg­
nyitót mondóit, Popper Miklós alkalmi köl­
teményt szavalt, Sarkady Sándor, Popovics 
Lajos, Völgyi Gábor, Popper Miklós, Molnár 
András és Boér András nagy hatással kuruez 
dalokat énekeltek Várady Aladár zenetanár 
zongorakisérete mellett. Kovács Zsigmond lel­
kes ünnepi beszédet mondott, Bodó László a 
Talpra magyart szavalta el nagy lelkesedést 
keltve. A Szózat hangjai mellett oszladozni 
kezdett a közönség, az ifjúság pedig tömörülve 
hazafias dalokat énekelve vor ült az utczán vé­
gig Nagy Sándor szülőházához, hol elszavallák 
ismét a nemzeti dőlt és énekeltek.

A délután folyamán több helyt volt ün­
nepség, igy a réti népkörben, a velenczei föld­
művelők körében stb.

A polgárság ünnepe. Este 8 órakor 300 
terítékű társasvacsorára gyűlt Nagyvárad pol­
gársága a Zöldfa nagytermébe. A fehér asz­
tal mellett összegyűlt nagyszámú polgárság lel­
kes hazafisággal emlékezett a nagy idők leg­
ragyogóbb napjára s az ünnep szónokai a nap 
jelentőségét méltatva ramutailak arra a szo­
morú tünetre, hogy Nagyváradon már a város 
vezető és közszereplő férfiai nem tarlják köte­
lességüknek a polgársággal együtt ünnepelni a 
nemzet egyetlen örökké diadalmas ünnepnap­
ján. A polgárság ünnepe azonban lelkes báto­
rító ünnepe volt az emlékezésnek.

A vacsora kezdete előtt a kath. Legény­

egylet kitünően fegyelmezett énekkara Kalmár 
Illés vezetésével rázendített a Binanuszra s a 

J jelenvoltak együtt énekelték: Isten áldd meg a 
magyart! M.-jd Szokoly Tamás, a fűgge lenségi 
párt elnöke lelkes, rövid beszédben megnyitotta 
az ünnepséget.

< A nap jelentőséeét ünnepi szónoklatban 
. Sulyok István ev. ref. lelkész költői színek­
ében gazdag, mély értelmű rtfl xiókkal fejte- 
* gette.

Majd Borii Sándor fiatal színész szavalta 
■ el »Kossuth« czimü lelkes ódáját, mely köz- 
. tetszést aratott. Bálint joghallgató diszmagyar- 

ban Czuczor Gergely egyik tüzes, hazafias 
ódáját, 'adta elő.

Stokker József dr. a múltak dicsőséges 
' tanúságát idézve a jelen poli ikai sivárságát 
j rajzolja s tettre, kitartásra lelki siti az önzetlen 
í hazafiság szolgálatában Nagyvárad polgárságát, 
i Kimenti Barabás Béla távolmaradását, a ki 

most országos érdekű pártkérdések miatt 
I Békés-Gyulára utazott.
I Lelkes tcá. ztban üdvözli Adorján Armin 
I dr. ez öreg honvédeket. Majd több szavalat s 

pohárköszömő után éjfélig maradt együtt a 
nagyszámú polgárság.

*

Budapesten. Az egyetemi ifjúság az idén 
az eddiginél is fényesebben ünnepelte meg 
márczius idusát. Délelőtt tiz órakor vonult 
föl a közel ezer főtől álló menet a Vigadó 
nagytermébe, ahol az ór ási termet és a kar­
zatokat zsúfolásig megtöltötte az ünneplő kö­
zönség. Az ünnepélyt a Himnusszal nyitottá 
meg, azután az egyetemi-kör zenekara. A mű­
sor harmadik pontját Magay Anna, a Király­
színház tagja töltötte be szavalatával. Oláh 
Gábor bölcsészettanhallgató Ünnrpi ódáját 
szavalta. Utána Hindy Zoltán, a rendezőség 
elnöke mondta el ünnepi beszédét. Szűnni 
nem akaró éljenzéssel honorálták Ábrányi 
Emilnek, a koszorús költőnek szavalatát, aki 
»Esküdjünk« czimü tüzes ódáját adta elő. 
Ábrányi Korúéit, aki ünnepi beszédet mondott 
és Maróthy Margitot, a Magyar Színház tagját, 
aki Petőfi »Ledőlt szobor« czimü költeményét 
szavalta, hosszasan éljenezték. A Szózattal 
fejezték be az impozáns ünnepélyt. Délután 
három órakor az Egyetem-téren, a központi 
egyetem előtt folytatták az ünnepséget.

ÚJDONSÁGOK

TÁJÉKOZTATÓ.
Márcz. 20. Szigligeti társaság felolvasó ülése.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.) 
Apri1. 15, Szigligeti társaság közgyűlése.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetés l 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek. ~~

* A biharmegyei szabadelvüpárt értekez­
lete. A mai megyegyülés alkalmából a bihar­
megyei szabadelvüpárt tegnap délután 5 óra­
kor értekezletet tartott a Széchenyi szálloda 
termében, amelyen a párt tagjai tekintélyes 
számban vettek részt. Szunyogh Szabolcs aka­
dályoztatása miatt Hegyesi Márton alelnök ve­
zette a tanácskozást A megnyitóban megemlé­
kezett márczius 15-ről, a mely az egész nem­
zetnek ünnepe. Felhiv'a a jelenvoltak figyelmét 
a mai migyegyülés tárgysorozatára. Kiemeli 
az alispán jelentésétől, hogy dr. Beöthy Pál 
főszolgaairó beregi főispánná neveztetett ki, a 
vármegye törvényhatósága 100 tagú deputá- 
cziőval üdvözölte Budapesten gr. Tisza Istvánt, 
miniszterelnökké történt kineveztetése alkalmá-
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ból s a vármegyei törvényhatósága képviselte 
megát a beregmegye és, hajdamegyei főispáni 
beiktatáson. — A megüresedett cséffai főszol­
gabírói állásra az egyedül pályázó Markovics 
Károlyt jelölték, míg a szintén megüresedett 
két szolgabirói állás betöltését nyílt kérdésnek 
hagyták, mert az ö szes pályázók a szabadelvű 
párt tagjai. — Megemlékezett még az elnök a 
legutóbbi politikai nagy eseményről, azobstruk- 
czió megszűnéséről, amely lisza István erős 
fellépésének az eredménye. Indítványára gr. 
Tisza István miniszterelnököt táviratban üdvö­
zölték s a párt ragaszkodásának kifejezése 
mellett támogatásaikról biztositották.

* A pápa levele Ferencz József királyhoz- 
A király — mint Bécsből jelentik, — tegnap 
délután egy órakor külön kihallgatáson fogadta 
mgre Nicoterá t, a bécsi pápai nuncziatura 
ügyvivőjét. N cotera ez alkalommal X. Fiús 
pápa sajátkezű levelét adta át az uralkodónak.

*A Szent-István-rend uj kanczellárja. Bécsi 
távirat jelenti, hogy a király Khuen Héderváry 
gróf személyekörüli minisztert bízta meg a ma­
gyar király Sz> nt-lstván-rend kanczellári teendői­
nek végzésével.

* Biharvárm gye nagy napja. Elénk, lá- 
toga'ott közgyűlése lesz ma, márczius 16-án 
Bibarvármegye törvényhatóságának. Több rend­
beli választás is lesz; így ez alkalom ual töltik 
be a dr. Beöthy Pál főispánná történt kineve­
zése folytán megüresedett cséffai főszolgabírói 
állást, továbbá az ifj. Afdrics Pál lemondása 
folytán és a választás által megüresedő kőt 
szolgabirói állast. A főszolgabírói állásra egye­
dül ifj. J^larkovits Károly szolgabiró az egye­
düli pályázó s igy megválasztása biztos. A két 
szolgabirói állásra dr. Középessy Dezső, La­
katos József, dr. Wertheimstein Henrik, dr. 
Foynár Ernő és Fichtner Gyula pályáztak. 
Valószínűleg dr. Középessy Dezső és dr. Wert- 
heimstein Henrik k írülnek ki a választásból 
győztesen. — A közgyűlésre 290 tárgy van ki- 
tűzve, a melyek közül száznál több községi 
számadás. Az érdekesebb ügyek a követ­
kezők:

Alispáni időszaki jelentés.
Igazoló választmány jelentése.
Főszolgabíró, esetleg szolgabirói állás be­

töltése.
Számonkérőszék jelentése.
Vármegyei házipénztári zárszámadások 

megvizsgálása.
Vármegyei törzsvagyon számadás.
Belügyminiszter leirata a belényesi kór­

ház nyilvános jellege tárgyában.
Kereskedelemügyi miniszter leirata a 

vasúti és közúti alapok megszüntetése tár- I 
gyában.

S?abolcsvármegye átirata a községi és 
körjegyzők javadalmazásának az államkincstár 
terhére leendő átvétele tárgyában.

Hívás vármegye átirata a vőderőtör- 
vény 50. §-a törlése tárgyában.

Tolna vármegyének átirata a politikai
vesztegetések büntetése tárgyában.

Hont vármegyének átirata az egy gyer­
mekrendszer megszüntetése tárgyában.

Az Abauj-Torna vármegye átirata a lóte- 
nyéstés tárgyában.

Bács-bodrog vármegye átirata a várme­
gyei számvevőségek visszacsatolása tárgyában.

Sárosvármegye átirata a vándorczigányok 
ügyének rendezése tárgyában.

Esztergom vármegye átirata az elhagyott 
gyermekek gondozása tárgyában.

Csanád vármegye átirata a magyar nyelv 
jogainak megvédése tárgyában.

Alispáni előterjesztés az élesdi Il-ik szol­
gabirói állás szervezése tárgyában.

A Kereskedelmi és Iparkamara előterjesz­
tése a nagyváradi építőiparosok tárgyában

B.-Újfalui főszolgabíró Sz. Balogh Zsu- 
zsánna husmérőbódéjának eltávolítása tár­
gyában.

U. a. B.-Újfalu község köztereinek telek- 
könyvezése tárgyában.

U. a. B.-Újfalu község köztér átengedési 
ügyében.

U. a. B.-Újfalu községnek a piaczi hely­
pénz szedési jog bérbeadása ellen Fényes Géza 
által beadott felebbezést beterjeszti.

D <rvas község ártézi kút furatási ügye.
A szalont.,i, cséffai és tenkei főszolgabíró 

jelentése a nagyszalontai gymnáziumnak állami 
nyolcz osztályú gymnáziummá való fejlesztése 
tárgyában.

Miskolczy Árpád kérvénye nyugdija kiegé­
szítése iránt.

Ifj. Stern Sándor villanyos szerelő aján­
lata a villamos világitó testek s vezetékek ál­
landó jó karban tartása tárgyában.

Dr. Radu Demeter g. kath. püspök átirata 
legelő felosztása tárgyában.

A nagyváradi versenyegylet 1000 korona 
segély iránt.

A nagyváradi régészeti és történelmi mú­
zeum kérvénye az 1904. évre kiadandó segély 
iránt.

* A vidéki színészet érdekében. Gróf Tisza 
Ríván belügyminiszter leiratot intézett a vidéki 
városokhoz s igy N-gyváradra is, a színészet 
védelme tárgyában. Különösen az á'lancó vagy 
hosszabb téli szezonnal bíró váro.-oknak szól 
ez a leirat, mely z ?rint a hatóságoknak ügyelnie 
kellene arra, hogy a szezon tartama alatt sem­
miféle nyilvános előadás ne tartassák meg a 
városban s kívánatos lenne, hogy a társadalmi, 
közhasznú és jótékony egyesületek minél keve­
sebb vállalkozással lennének kárára a színi 
idény alatt az egyes igazgatóknak.

* Az országos vásár. A tegnapi napon 
véget ért országos vásár eredménye a követ­
kező: szarvasmarhát felhajtottak 3557 darabot 
ebből eladalott 2320 drb. Lovat felhajtottak 
2376 drbot, eladatott 1114 drb. Míg tehát a 
szarvasmarha és lóvásár várakozáson felül és 
szokatlan nagy forgalmú volt, addig a sertés­
vásár viszont olyannyira gyenge volt, hogy a 
vásárral járó személyi kiadásokat sem térí­
tette meg a városnak. Ugyancsak gyenge volt 
a nagypiacztéri úgynevezett kirakodó vásár 
ugyannyira, hogy a vidéki iparosok ki sem 
rakodlak, hanem még hétfőn délután eltávoz­
tak. Ugyanis a hétfői esőzés teljesen elron­
totta a vásárt. A rósz időjárás okozta ezen 
gyenge forgalmat megsínylették a mutatvá­
nyosok is, kik kénytelenek voltak bódéjukat 
elbontva eltávozni a városból. — Közbiztonsági 
tekintetekben kifogástalan volt a vásár, ameny- 
nyiben mindössze két rendbeli jelentéktelen 
lopás történt, azonban ez sem a vásártéren q 
nem a vásárosok kárára.

* A házadé reformja. Nagyváradról indult 
ki a mozgalom, hogy a városok lépjenek egy­
mással érintkezésbe s közös akczióval igyekez­
zenek helyzetükön segíteni, s ezáltal további 
fejlődésüket biztosíthassák. A mozgalom egyik 
czélja volt, hogy a mostani házbér- és ház- 
osztályadó rendszert helyes reform által egyön­
tetűvé tegyék. Nagyvárad s utána Arad város 
feliratot intéztek a házadótörvény revíziója iránt 
a képviselőházhoz és egyben az összes törvény­
hatóságokat hasonló intézkedés megtételére hívta 
fel. A felirat elküldésére az bírta a várost, hogy 
míg a városi házakat házbéradó terheli, addig 
a nagyközségekben házosztályadót fizetnek, e két 
adónemkülömbsőge folytán könnyen e'őállhat az 
az anomália, hogy a városban levő földszintes 
viskók ugyanannyi, vagy még több adót fizetnek 
™1Dt a nagyközségekben fekvő kastélyok. Á 
hazadótörvény revíziója iránt a törvényhozás- 
hoz intézett felirat tehát a házbéradó leszállítá­
sát czélozza, de miután ez az állami költség­
vetést erősen megrövidítené, az ez által szár­
mazott hiányt a házosztályadó arányos feleme­
lésével pótolandónak tartja ez a felterjesztés
A felirat azonban a közbejött obslrukczió miatt • 

csupán addig jutott, hogy kiadták a ka 
vényt a bizottságnak. Azóta már sok r" 
hatóság küldött a Házhoz pártoló feliratokat*’ 
tárgyban, de egyelőre eredmény nélkül N«™ 
sokára valószínűleg Kecskeméten fogják meets 
tarn a polgármesterek országos értekezletét' 
Ezen az értekezleten ismét szóvá teszik a 1 
adó revízióját és e czélból ott fogják ismerteti 
az egész mozgalmat. E czélból Arad várn 
felhivta az összes törvényhatóságokat, hegy fT 
irataik szövegét másolatban küldjék be Err 
azért van szükség, hogy a polgárm sterék o/ 
szágos értekezletén tartandó felolvasásban a 
egyes városok specziális érdekei és specziálií 
okai is fel legyenek sorolva. Az ország összes 
törvényhatósági joggal felruházott városának 
polgármestereiből alakult értekezlet állásfoglalása 
mindenesetre nagy súlyt fog adni a feliratnak 
erre különben nem is lesz nagy szükség mert 
értesülésünk szerint a minisztériumban készen 
fekszik a házadé revíziójáról szóló törvéovjavas. 
lat, mely azonban az obstrukczió miatt csak 
később kerül az országgyűlés elé.

* Táviratozás utazás közben. A m. kir 
posta és távírda vezérigazgatósága a követ­
kező hirdetményt teszi közzé: Hogy főleg a 
vasúton utazó közönség részére a távirat ° fel- 
adása megkönnyittessék, elrendeltem, hogy a f 
évi április hó 1-étől a mozgó (kalauz) posták 
a távirat feladását közvetítsék. Felhívom a kö­
zönség figyelmét a következőkre. 1 A távirat 
megírására legczélszsrübben a zárt-táviratlapot 
használhatják (ára 62 fillér) 10 szó dija a bel- 
földi, ősz rák-, német, bosnyák és szerb forga­
lomban, de írhatják távirataikat közönséges 
papirosra is, ez utóbb; esetben az illető pa­
pírlap a szöveg felett »Távirat« felírással lá­
tandó el és azon távirat diján a távintkp 2 
fillér ára is fraokojegyekben lerovandó. Vevény 
nem adatik. 2. A távirat cziméből ne hiányoz­
zék a rendeltetési hely és a mennyiben ott 
távírda nincs, az utolsó távirdahivatal neve, 
melyet a czimben mindig az utolsó helyre kell 
írni. 3. A feladó Írja rá a táviratra tdj s ne­
vét és Jakczimét, mert az esetben távirata el- 
ji.t rendeltetési helyére, habár nincsen is kel­
lően bérmentesítve, de legfeljebb 40 fillér hiá­
nyozhat a díjból. Ennél nagyobb hiány esetén 
a távirat nem nyer továbbítást. A 40 fillérnél 
kisebb hiányzó díjrészt 20 fillér pótdijjal együtt 
utólag a feladónak kell megfizetni. 4. A táv­
irat diját — zárt táviratlapoknál a már le­
rótt 60 fillér dij betudása mellett — frankó­
jegyek felragasztásával kell leróni. A zárt táv­
iratlapok és frankójegyek lehetőleg előre be­
szerzendők, de szükség esetén azokat a mozgó 
(kalauz) postától is lehet vásárolni. A posta­
igazgatóság még a következő közleményt küldi 
be: Nemzetközi postai csomagforgalom (colis- 
postal) az ottomán postahivatalokkal. A keres­
kedelmi miniszter folyó hó 9-én 13959—VI. 
sz. a. kelt rendeletével a nemzetközi postai 
csomagforgalmat (colis-posta!) Konstantinápoly 
és Szaloniki kivételével, az ebben a forgalom­
ban résztvevő összes európai és ázsiai otto­
mán postahivatalokra kiterjesztette. Az eme 
forgalomban résztvevő, ottomán postahivatalok 
névsorát a Posta- és Távirdarendeletek Tára 
legközelebb megjelenő száma közli és erra 
nézve bármely postahivatal a közönségnek tá­
jékozást nyújt. Konstanlinápolyba és Szaloni- 
kiba szárazföldi utón továbbra is a »Magyar 
kiviteli és csomagszállitási r.-t.« közvetítésével 
lehet csomagokat küldeni.

* A kút árkába fűlt gyermek. Boslyán 
Ferencz 2 éves gyermek vasarnap délután a 
nagytemető uli major előtt levő kutnál játszott 
egy 3 éves kis leánynyal. A kút medenczéjébe 
beleejtvén csuprát, utána nyúlt ős fejjel bele­
esett az alig másfél arasz mélységű vízbe és 
ott fulladt meg játszótársa szemeláttára. Ia" 
polczy rendőrkapitány az esetről értesítette a 
kir. ügyészséget s innen intézkedés történi an­
nak megvizsgálására, hogy nem terhel-e valakit 
vétkes gondatlanságért felelősség.

* A fertőző betegségek Nagyváradon. A 
roncsoló toroklob, megbetegülések ügy látszik, 
nem szűnnek míg Nagyváradon egyhamar.
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M'rczius 3-s6 felében, 14 nap alatt 32 esetben 
f rdült elő difteritis, de szerencsére nagyon 
Invhe lefolyással, amit eléggé igazol az is, hogy 
6 ak egy esetben végződött ez idő alatt halál­
ul1 A többi fertőző betegülések száma normá- 
V Márczius első felében a vörheny 6, a ka-
I aró 4, a gyermekágyi láz 1 és a bárány- 

hjralő 2 esetben fordult elő.
* Halál az országúton. Szomorú, igényte­

len kis története az életnek, amiről a nap 
krónikájában a következő sorokban számolha­
tunk be s mégis mintha a hétköznapi eset 
szomorúsága szokatlanabb, kíméletlenül erő­
sebb volna a tüczat tragédiákénál. Faur Gav- 
rillát a 70 éves roskatag ősz embert megölte 
az egyetlen fia őszinte szeretetével. Olyan ha­
zug ellentmondásnak látszik ez a mondat, pe- 
d.g úgy történt . . . Faur Gavrilla hónapok 
óta betegeskedett s félve leplezgeíte, titkolta 
György előtt, a fia előtt, a ki Vaskóhn szol­
gált cselédsorban. Most aztán a tavaszi verő­
fény visszaadta az öreg erejét s az Öreg 
szomszéd Szerbestről átballagott Vaskóhra, a 
fia látására. A fiú ujjongó örömében, hogy az 
apja friss erőnen jött el hozzá, elhalmozta az 
öreget mindennel. Enni, inni valót rakott elé s 
az öreg hiába szabadkozott a gyönge, beteges 
villával, enni s innia kellett, hogy a fiúnak 
kedve teljék, hiszen nagyon szerették egymást. 
Azör g túcsu'.óba két deczi pálinkát ivott s 
jó kedvvel, felhevülten indult hazafelé. Útköz­
ben azonban kimerítette, elgyengítette a nagy 
izgatottság s halálos fáradtsággal rogyott az 
n széli kőrikásra, a Lunka és Barest közötti 
vezető országúton. Ott találták másnap reggel 
halva az öreget. Az ügyészséget értesítették a 
halálesetről s a hulla megvizsgálására intézke­
dés történt.

* Névváltoztatás. Gombacsek József érmi- 
hályíalvai vasúti kocúrendező vezetéknevét 
>Gjtnbácsi*-ra változtatta.

* Kocsis a kerekek alatt. Benk Ferencz, 
Dombi Lírán köszörűs kocsisa tegnap délután 
kínt járt a földeken kóróért. A mint a megter­
helt szekérrel jött a földekről hazafelé, a Nagy- 
szőllős-atczán lezuhant a szegény kocsislegény 
kórókkal megrakott kocsi tetejéről, a kerekek 
alá került és a lovak a szekérrel együtt a 
vámig hurczolták. A szerencsétlenül járt em- 
beraek a kerekek jobb karját teljesen levágták. 
Benket gyógykezelés végett a kórházba szállí­
tották.

* A vadorzó vége. Liszkovszky József nagy- 
szöllösi lakos a csornoki (Nyitramegye) erdő­
ben őzlesre ment, de az uradalmi fővadász el­
fogta. Liszkovszky a fővadászra vetette magát és 
el akarta annak fegyverét venni. A fegyver 
du akodás közben elsült és az orvvadász halá­
losan találva, a földre bukott.

* Lopás. Özv. Novák Kristófoé Aksdémia- 
utcza 6. szám alatt levő lakása záros kama­
rájából tegnap elloptak egy fazéí zsírt, két 
sonkát, 6 kilogrmm szalonnát és néhány üveg 
likőrt. A rendőrség az eddig még ismeretlenség 
leplébe burkolózó tettest nyomozza.

* Rozgonyi contra Karácsonyi gróf. A 
“vatalos lapban olvasom, hogy egy Karácsonyi 

gróf ellen árverést tűztek ki. Ugyan ki lehet az 
arvereltető ? Megnézem ; Rozgonyi. A modern há- 

Oru; Hajdan a Rozgonyiak a grófokat megostro- 
®o Iák, váraikat feldúlták -— ma csak végrehajtják 
t e ‘czitálják őket. Tempóra mutantur. Kíváncsian 
ov b kutatom, melyik Rozgonyi ez a modern 
Js s nem csekély megelégedéssel látom, hogy a 
i u legrégibb Rozgonyiakból való, lévén neve:

Kozgonyi — Jakab.
n . Gazdák, ha nagy terméshez akar-
II JHíni, Mauthner féle magvakat vessenek. 
Aim ii rjmely 226 oldalra terjed, 
hrió l>lßn °dön cs. és kir. udvari magkeres- 
min i?e Budapesten, Roltenbiller-utcza 33. 
tiS7lj(°', n,ek ingyen megküldi. A kitünően 
tiszta ° ’ egoafey°í)b> csiráképességgel bíró, faj- 
emlit &rai alacsonyak. Különösen föl­
vak z"tök az impregnált takar.nányrépamag- 
laszték a lpgnemesebb gabnafólék dús vá-

* A szolgálat elől a halálba. Nagyszom­
baton az ottani rokkantak háza harmadik 
emeletéről leugrott egy utószolgálatra beren­
delt trencsénmegyei tartalékos katona és tag­
jait annyira összetörte, hogy másnap meghalt. 
Tettét azért követte el, mivel be kellett vo­
nulnia és nejét négy gyermekével magára 
hagyta, kik távozása miatt nagy nyomorban 
maradtak.

* Találtak egy Futaki István névre szóló 
munkás betegsegályző pénztári könyvet és egy 
Simon József névre szóló munkakönyvét. Át­
vehetik Mimdelényi Béla rendőrségi fogalma­
zónál.

x Ritka alkalom kínálkozik most a t. 
közönségnek szükségletei olcsó beszerzésére. A 
jó hírnevű Kovács L. és társa czég ugyanis, 
miután Zöldfa-utcza 38. sz. alatti üzletét felosz­
latja, hatóságilag engedélyezett végeladást ren­
dez és raktári készletét gyári áron alul hozza 
eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
lapunkban közzétett hirdetésre. 593.

x Minden külön értesítés helyett 
ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö­
rülményre, hogy az idén a keresztény és izraelita 
husvét összeesik, minek következtében czipő-, 
kalap és férfi-divatáru üzletem — különösen a 
közvetlen ünnepelőtti napokban, — oly nagy­
mérvű látogatottságnak szokott — hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részesít­
hetem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb 
vevőimet, hogy szükségletüket — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8 — 
10 nappal az ünnep előtt beszerezni szívesked­
jenek, már csak annál is inkább, mert üzletem 
a nagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat néhány héttel az ünnep előtt eszkö­
zöljék!

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó csikkből a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel: 
Leitner Lázár. 673

IRODALOM.
Nógrádi Gyula: A szabadkőműves­

ség titkai Érdekes füzet hagyta el tegnap a 
sajtót. Nógrádi Gyula hírlapíró 67 oldalon tö­
mör gyűjteménybe szedte mindazokat a féltve 
őrzött titkokat, * melyeket a szabadkőművesek 
a titok pecsétje alá rejtenek. Mindenek előtt a 
szabadkőművesség eredetét és annak magyar­
országi történetét ismerteti, aztán áttér a sza­
badkőművesség czéijának ismertetésére, mely 
az 1875-iki lausannei kongresszus szerint: harcz 
a katholiczizmus és a trónok ellen.

Részletesen ismerteti a tanuló, segéd és 
mester fokba való felavatás szertartásait s a 
fokok különbségeit, majd a többi 30 fok rej­
télyeivel foglalkozik, mindenütt ismertetve az 
illető fokban dolgozó testvér működését irá­
nyitó elveket. Külön fejezet szól a harmin- 
czadik fokról s a 31—33. fokba tartozó kor­
mányzókról, majd egy fejezet Kossuth Lajos­
sal, mint szabadkőművessel foglalkozik. Vé­
gül összegezi a titkos jeleket és jelszavakat s 
minden egyes foknál közli a fok czélját, a 
páholy nevét, színét, díszítését, világítását, a 
páholymester, a tagok cziraét, a fok jelét, az 
ismertetőjeleket, érintkezést, időt, kalapács­
üléseket, ismertető szavakat, feleleteket, kötőt, 
vállszalagot, ékszírt.

A füzet átolvasása után arról győződik 
meg az olvasó a mit különben minden elfo­
gulatlan okos ember tud, hogy a szabadkőmű­
vesek a »babona« ellen harczolnak s maguk a leg­
furább babonáknak tömjénezuek, czéljuk pedig a 
humanizmus czégére alatt a kathobkusellenes 
politizálás. De hát a kinek az a gusztusa, az 
csak c-inálja; Nógrádi fűzetje csak azt erősiti 
adutokkal, a mit a fátyol mögött sejt mindenki.

SZÍNHÁZ.
HETI MOSOK .

Szerda-. Drótostót.
Csütörtök: Vándorlegény.
Péntek: Cherry, uj operett.
Szombat: Cherry
Vasárnap: Liliomfy, Szigligeti-ünnep.

II. Rákóczi Ferencz fogsága.
Teljes kivilágítás és a közönségnek csak­

nem teljes hiánya mellett adták elő Szigligeti 
rendes alkalmi darabbá vált színmüvét.

Megkopott, naivvá lett kissé a darab, de 
a benne felcsillámló hazafiasság nem fog meg­
kopni soha. Sok elavult részlete mellett van 
még több, amely ma is kedvesen hat. Ter­
mészetes hát, hogy a közönség viharos és 
lelkes tapsokkal szakította meg többször az 
előadást; ha a földszint üres is volt, a kar­
zat és a földszinti állóhely megtelt lelkes ifjú­
sággal s ad oculos demonstrálta, hol van hát 
üres hazafiság?

A színpadon volt a legszebb hazafiság. 
Minden szereplő érezte, hogy hazafias ünne­
pen, hazafias darabban működik közre s igye­
kezett legjobb tudásával fellépni. Nem is le­
het másként, mint csak dicsérettel megemlé­
kezni valamennyiről, lóth Elek a fejedelmet 
játszotta sok nemes ambiczióval. Kesztler Ede 
Bercsényi hazafias, haragos alakjával aratott 
sok tapsot, épp úgy, mint a többi is. Kovács 
Mariska, Szarvasi, Krasznai, Bírczi, Bognár, 
Somogyiné, Szathmáry stb.

Hogy a zenekarnak könnyebb legyen a 
dolog, a felvonások közben a közönség hazafias 
dalokat énekelt.

Előadás előtt Kesztler Ede Szávaynak 
»Márczius idusán« czimü költeményét szavalta 
nemes páthosszal, meleg érzelemmel, hatalmas 
orgánummal. A gyönyörű szavalat óriási 
hálást keltett. —r.

Z. Singhófer Vilma felléptei. Ma lép 
fel az aradi színház szemefénye — dísze — 
a nagyváradi Szigligeti-színházban másodszor, 
ugyanis Lehár operettéjónek a > Drótos tót 
női főszerepét játsza el. Hisszük, hogy tele ház 
fog gyönyörködni e kiváló művésznő gyönyörű 
játéka és fenomenális hangjában. ~ A többi 
főszerep marad a régi kezekben.

Vándorlegény Zilahyné fellépté­
vel, Holnap c-ütörtökön lép fel Zilahyné Singhófer 
Vilma úrnő a Vándorlegény czimü operettében 
utoljára a nagyváradi színpadon.

Sherry premierje. Ez a nagyszabású 
gyönyörű zenéjü operettének premierjét e hét 
péntek és szombat jári halasztotta azigazgitó, te­
kintettel a Zdahyné úrnő fellépteire.

Szigliflöti-Szinház.
Folyószám 165. Bérletszám 154. (páros)

Ma, szerdán 1904 márczius 16-án:

Drótostól.
Operette.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bőr" 
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek inár d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Holnap, csütörtökön márczius 17-é i

Vándorlegény.
Operette.
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= A FEKETE SAS~ ÉTTERMÉBEN = 
f. hó márczius 16. és 17-én 

este 9 órakor
csak két szenzatios előadása a

HOMES & FEY
színház mozg’ófényképeinek.

Minden előadás magában foglal 35—40 
legérdekesebb kaczagtaló képeket.

Szenza f i os.' Szennát! os!

Fort-Arthur bombázása
valamint az

Orosz-japán tengeri összeütközés 
s több szemléltető képek a háború 

színhelyéről.
Az orosz katonaság attakirozása és több 
felvételek, melyek éppen most érkeztek 

a csatatérről. 676

IÄ11 B AT0H
Tüntetések a fővárosban.

— Zavargó szocziálisták. —
Budapest, márcz. 15. (Saj. tud. táv.) 

Az egyetemi ifjúság hazafias ünnepébe 
durva s az ünnep méltóságához nem 
illő hangok vegyültek s az összeverődött 
csőcselék a hazafias demonstráczióból 
botrányos tüntetést formált. A tünteté­
sekről Következőkben értesít budapesti 
tudósítónk:

Az egyetemi ifjúság délután az egye­
tem előtt több ezerre menő tömegben 
gyűlt össze s ünnepies komolysággal a 
Petőfi szobrához vonult s az itt tartott 
ünnepi beszédek után az egyetemi hall­
gatók az összeverődött 15 ezernyi tö­
meggel a volt Pilvax kávéház elé akart 
vonulni. Már ekkor a tömegben zajos 
ellentmondások, durva összeszólalkozá- 
sok történtek az egyetemi hallgatók és 
a szocziálisták között. A szocziálisták a 
Marseilles! énekelve elakarták fojtani a 
Kossuth-nóta hangjait.

Egy szocziálista szóváltásba kevere­
dett egy vékony, igénytelen egyetemi 
hallgatóval. A fiatal jogász vakmerő bá­
torsággal tiltakozott a szocziálista haza- 
fiatlan izgatása ellen s tettleges inzul­
tussal fenyegette a hatalmas testierejü 
munkást. A tömeg köréje csoportosult s 
lelkesen éljenezte a bátor fiút.

E közben a rendőrség a menet útját 
állta azzal az indokolással, hogy a 
Pilvax-kávéház nem volt felvéve a beje­
lentett útvonalba.

Erre a tömeg egy kokszos kocsit 
megrohant s a kokszdarabokkal a fel- 
lobogózatlan házak ablakait mind be­
zúzta. Majd féket veszítve tombolni kez­
dett a tömeg s a körútra térve, az üz­
letek kirakatait, a New-York-kávéház ab­
lakait, Bláháné és Hegyi Aranka laká­
sának ablakait mind bezúzták. A rend­

őrségnek csak nagy erőfeszítéssel sike­
rült a tömeget szétverni.

A tömeg csőcselék közöli már ekkor 
alig voltak egyetemi hallgatók.

A Népszínház uj kezekben.
Budapest, márcz. 15. (Saj. tud. táv.) 

A Népszínház csődje ma megoldást nyert, 
ugyanis Porzsolt Kálmán a volt igazgató 
két heti haladékot kért, mit a hitelezők 
megtagadlak s ma mindannyian megje­
lentek a Népszínháznál s követelték a 
színház átadását. A főhitelező Bánk Géza 
hajlandó lett volna átvenni a színházat, 
de nem adták neki, hanem Vidor Pál 
kapta meg 60000 korona évi bérért. 
Hir szerint a viszonyok ilyetén alaku­
lása folytán Küry Klára visszalép a 
Népszínház kötelékébe.

Cselbe] lenes tüntetés Kubelik Jean 
ellen.

Lincz, február 15. (S.j. tud. táv.) 
Kubelik Jean linczi hangversenyét cseh- 
ellenes tüntetéssel megakadályozták. A 
terembe lépésekor füttyel s abczug kiál­
tásokkal fogadlak. Éjszaka pedig Kube- 
Ük lakása elölt macskazenét rendeztek.

A harcztérről.
London, márcz. 15. (Saj. tud. táv.) 

A Port-Arthur előtt állomásozó orosz 
flotta parancsot kapott, hogy fűlött gé­
pekkel indulásra készen álljanak a kikötő 
előtt. Ebből azt következtetik, hogyAíafca- 
roff tengernagy támadni készül s nyílt 
tengeri csatára akarja kényszeríteni a ja­
pán flottát.

London, márcz. 15. (Saj. tud. táv.) 
A port-arfhuri márczius 10-iki ütközetben 
két orosz torpedó-zuzó s egy japán 
czirkáló elsülyedt.

Eltűnt lelkész.
Nyílra, márcz us 15. Balent F dór nagy- : 

pritosdi ev. lelkész, kit a kúra sikkasztás 
miatt több havi fogházra ítélt és lenek most kel­
leti volna büntetését Ny itran n egke: derif, a hé­
ti n nyomtala: ui ebünr. Már v; < rnap rövidebbre ' 
szabta az isti ; t szí eletet í - mir ' ;• hívők nagy­
része a templomba ért, m;-.r vége volt az isten- 
tisztebtnek és a szokaihrul rövid pédikáczió- 
nak. E héten házi bútorzatát eladta és nyomta­
lanul eitüi,t. “ \

A tenger alatt.
— Kalandos regény. — 82

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pémberton.
— Jól bizony, kapitány! —■ felelt Bligh 

Péter a kis Dolly helyett. — Magam is látok 
vagy másfél tuczatot; libasorban jönnek, akár 
csak a regaltázó gondolások Velenczébenl . . . 
Azt hiszem, hogy nagyon kevesen vagyunk ide- 
fönt ennyi ember ellen; sok lúd utóvégre is 
disznót győz!

Bligh Péteri ritkaság volt komolynak látni, 
de ha ezen az éjszakán komoly voP, bizony­
bizony harminezhárom oka vök rá. Négyen áll­
tunk ott a sziklán — mert az olasz nem szá­
mított — s négyünknek kellett megvédenünk a 
bejáratot több száz ember ellen. Legalább ti­
zenöt csónakot láttam Közeledni a sötét vizen

i s tudtam, hogy mindegyik zsúfolva van k 
randákkal, akik félóra múlva kopogtatni 
az ajtón, hogy bocsássuk be őket s :BPn °gtlat 
kérdés, hogy tudjuk-e addig védeni a'’b(iár68í 
míg valahonnan segíts'g érkezik? i asl’ 

; lehetetlen volt igennel felelni, de azért’ 
hagyhattam szó nélkül a Bligh Péter = 56 

I dalmait. r a^-
— Igaz, hogy kevesen vagyunk patp,

— mondtam, — da a kevés ember’ akin e 
helyén van a szive, a sok gyávánál mindig 4

Mofl túzzon tbb6i a grogból, 
húzódjék valami szikla mögé, nehogy az «t-x 

. lövés eltalálja. A Dolly helye ott van s 
' szóró mellett, én meg majd segítek neki 'E 

mivel semmi jogunk sires ok nélkül vér-‘ on’ 
tani, először figyelmeztetni fogjuk azokat a gaz' 
embereket, hogy ne jöjj-nek ide. De, ha nem 
hallgatnak ránk, akkor miss Ruth érdekében 
közéjük lövetek. És ne fi dje, Péter, hogy ’jj, 
megvédhetjük ezt a sziklát, míg valaho.-nan 
segítség érkezik hazavisszünk miss Ruthot Euró, 
pába es porrá lövöldözzünk ezt a pokol-fészket 
alattunk . . . Ezért ha csakugyan puskázásra 
kerül a sor, — fordultam mindnyájukhoz, _ 
csak jól czélozzatok és ne vesztegessétek hl ba 
a drága ólmot, mikor annyi gazember van aki 
megérdemli!

— Úgy lesz! Úgy lesz! — feleltek mind­
nyájan; és Dolly Veim mindjárt oda is szaladt 
az ágyúhoz és úgy kezdett parancsolni, m-ntlia 
ő lett volna a kapitány, én meg az inasa.

—- Ezt az olaszt az első sorba H tjuk._
mondta, — hogy szemmel tarthassuk; és n ki 
is adunk puskát, hadd lövöldözzön a ezimberái 
közé. Péter, maradjon olt, ahol van; az a 
szikla elfödi a golyók elől. Minket pedig n> g- 
véd az ágyú pánezéija . . . Most pedig, ...oh! 
de szeretném már kezdeni; úgy viszketnek 
az ujjaim, hogy no!

— Csak türelem, Dolly, — vigasztaltam 
a fiuf, — az első csónak már befordult a csa­
tornába, és mindjárt puskavégre jön. O i majd 
akkor kiáltson rájuk, Péter, ha azt mondom,
— »Most! — Ha megállnak és vissz’fordul­
nak, — jól van. ha nem hallgatnak a szép 
szóra, — magukra vessenek!

Péter nem felelt, csak szokása szerint be­
csületesen készült a dolgára. Levetette a zubbo­
nyát, egészen a szikla mögé bujt, nagy halom 
töltést rakott maga mellé a földre, s aztán 
gondosan tölteni kezdte Remington-puskáját. Én 
ott álltam Dolly, mellett, az ágyú pánezéija rnö- 

: gött és szorongva nézi m a tengert. Oly nagy 
volt a csönd, hogy szinte hallani lehetet ...s 
amott lent, a sötét tengeren, mint az árnyék, 
nyomultak előbbre, egyre előbbre a csónaké-, 
melyek a halált hozták . . . Iszonyú perczek vol­
tak ezek; de, mint mindennek, ezeknek is vé­
gük szakad; egyszer s mondhatom, hogy soha­
sem hallottam fülnek kedvesebb zenét, mint 
mister Bligh dörgő hangját, mely megtörte &z 
éjszaka néma csöndjét és figyelmeztette az < ső 
csónak tizenkét banditája.

— Hahó! — kiabált Pét r, — hol jir' 
nak az urak, és mifelé nemzelbeliek ? . . ■

Soha még köszöntés ucy meg nem lepel! 
embert, mint ez a kiáltás a tizenkét haramiát- 
Most tértek haza a rablásból és gyilkolásból, 
abban a nyugodt hitben, hogy jó vacsorával és 
puha ágygyai várják őket, s iroe, a küszöbön 
ismeretlen hang rivalt rájuk.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Emelik a vasárakat. A »Magyar Ke­
reskedők Lapjá<ban olvassuk, hogy a (jmK' 
pesti vas-nagykereskf dők egyezményt 
hogy a vaspiaczot kar'eilszerüleg rendezzék, 
szindikátus az egész magyar vaspiaczra , i) 
terjeszkedni s legelső dolga a rudvas- és 
mezáruk felemelése volt. A rudvas árat 
koronára, a finomlemez árát pedig 28 kor 
nára emelték. A kartell czélja most, hogy ’ 
vidéki vasnagykereskedők szolidaritást va a 
janak vele.
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Szivdrványos pisztrángok tény ész 
iíse A földmivelésügyi miniszter, mint a 
Caő Tud.« jelenti, elrendelte, hogy az or- 

’ L11S halászati felügyelőség tisztán hazai te- 
' őszetekből származó 1.300,000 drb. szivár- 
"ánV 'S pisztrángot vá&ároljou és azokat a hegy­
vidéki patakokban helyezze át tovább tenyész- 
;s,' czélhól. A kiosztás a tavasz folyamán 
‘gtörténik. Ezzel egyidejűleg a miniszter el- 
f elelte, hogy még a folyó évben 56 rnill.ó fo- ' 
„3S-és süllő-ikra helyeztessék ki közvizeinkbe.

Zab ápr. — — — — — 
Káposzta, repeze, aug. — —

Értéktőzsde

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
é Hamvasul — 
Rimarnvrányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-köl^iön

— 5.90
— 11.90

Budapest, márcz. 15.
— — — 688.50
— — — 749.60
— - - 694.-
— — — 488.—
— — — 585 95

Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — - 
Horváth szlavón földteherrnentési kötvény — - 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — _ _ ___ __
Osztrák járadék papírban — — __ _  .
Osztrák járadék aranyban — — _  _  .
Osztrák korona járadék — — — __ .
Osztrák államsorsjegyek — — — __ .
Osztrák magyar bank részvény— — — - 
Magyar hitelbankrészvény — — — — - 
Osztrák hitelintézet részvény — — — 
Párisi vista — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — ■ 
Németbirodalmi márka — — — — ■
Londoni vista — — — — — — •
20 márkás arany — — — — — — -

98 50 
207. 
164

99 25 
100.
118
99 

150 50 
160.8 

750.50 
634.75 
634.50 

1 0.8
19.8 

117.50 
240.27 
95.50 
2349

i

Búza októberre — 
Búza áprilisra — 
Tengeri — — 
Rozs oki. — —

Határidők.
Budapest, mírcz. 15.

7.86
7.88
6.26
6.30

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. márcz. 15 én.

Magyar aranyjáradék 4 — _ _ _ __ 117,75
Magyar koronajáradék — — — — __ _  97.90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ — — 88 75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/oo/o — — 98.25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —•

A Merk0sitó»ért felelfa:

Or. V ÍJ C S K i C S GTE I, A.

HOFFE II HEHTALAA
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső-u. dr. Adoiján-ház 
szouterrain helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönséget 

értesíti és további szives látogatását kéri.

s paplanok dús választékban
Ugyanott varróiért nyok folytonosan felvétetnek.

jW®

©

öß
©

©

©

E héten eladásra kerülnek
ruhaszövetek 120 cm. szélességben,

méterenkint 22 kr.-tól feljebb.

Pongis-se^mek S3 kr.-tól feljebb.

!JatowtegVégeÍadás
mert az üzlet teljesen feloszlik

Kovács L. és Társánál Zöldfa-utcza.
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Csikók és lovak.
A nagyváradi lat. szert. Káptalan tulaj­

donát képező gazdasági ménesből 30 drb 
4 éves csikó, 8 drb számfeletti és 6 drb 
kiselejtezett ló fog önkéntes árverés utján 
f. hó 24-én d. e. 9 órakor eladatni.

Az árverés színhelye Nagyvárad város 
Aradi országúti vám sorompójánál 
régi korcsma épület.

Feltételek az árverés megkezdése 
szóbelileg lesznek kihirdetve.

Nagyvárad, 1904. márczius hó.
Papp Imre s. k,

urad, főtiszt.

levő

előtt

672

996—1904. ein.

Pályázati hirdetmény.
Főispán ur 164.—1904. számú intéz­

ményével a lemondás folytán megürese­
dett városi mérnöki állásra a pályázat 
meghirdetését elrendelte.

Az üresedésben levő városi mérnöki 
állás szervezeti szabályrendeletünk 216. 
§-a értelmében 2600 korona fizetés és 
600 korona lakbérilletménynyel van java­
dalmazva és nyugdíj igénynyel egybe­
kötve.

Az állás az 1890. évi I. l.-cz. 17. 
§-a alapján főispán ur által élethosszig­
lani kinevezés által töltetik be.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen városi mérnöki állást elnyerni óhajt 
ják, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 1q 
§-ában előirt képesítésüket igazoló sza­
bályszerű okmányokkal felszerelt púivá- 
zati kérvényüket folyó évi április hó 
5-ének d. u. 5 órájáig dr. Beöthy László 

■ főispán úrhoz czimezve Nagyvárad város 
‘ polgármesteri hivatalához annyival is inkább 

nyújtsák be, mivel a később érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1904. évi márczius hó 
12-én.

671.
Boráé lereiicx,

polgármester-beívelte

KALENDA JANOS 
varrógép- és kerékpár-raktára 

Nagyváradon, Szent Lász 
—b— holdas templom mellett, k«whs»m®

A legújabb Puch és Feltol kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek, javítása jutányosán 
eszközöltetnek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

Gyártelep 465.

- ~~_______ .....................................................

........................ ZZ_ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ zzzzzzw
TELEFON: TELEFON: «a.

Cementárugyár, Betonépitesi, csatornázási és aszfaltiparvállalal
ROSENBERG IZSÓ
Iroda:

Kossuth Lajos-utcza 3 Nagyvárad. Gyártelep:
Kertutez a 10 szám

anaBSBaEKiE^wBrasR

Elvállal mindennemű betonépitesi, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványterazzo 
munkálatokat.

RptnnmnnkáhfnV ■ v®dgat, fal-és gépalapzatok, me-
DClVlllllUlIAíllaLUn.. denezék,járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o
P.PITI PTltíí PH (ÍVÓ PÍ íí Q ■ Egyszerű és színes cementlapok,Vüiilullldiugydí Ldű. csatornacsövek, lépcsők, fedla-
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben.
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Terazzo-munkálatok ; Szabad, sodronybetétes, re­
pedésmentes módszer, o 

Ä Q7ÍA1 tfV/QCnV ■ Kapualjak, udvarok, pinezék, járdák 
nöZdßllUZdlöUR. aszfaltozása. o o o o o o 

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakások és pinezék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

lesznek elvállalva.
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Mindennemű építkezési anyajjok nayy raktára.
Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román- és Portlandcement. Egerest szobrász és alabástrom gipsz. Valódi 
asztalt fedéllemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

j || Jutányos árak!! Árak minden vasútállomásra!!
__ _ _ as_ _ _ ________________ __ i
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